

政法要闻

陈树林调研社区网格化管理工作



9月17日上午,市委副书记、政法委书记陈树林带队深入咸安区双溪桥镇九彬村等六个村(社区),对网格化管理服务工作进行调研。

通讯员 陆秋良 摄

借助“平安咸宁”门户网站

我市公安机关倾听民众诉求

本报讯 通讯员严月华报道:今年5月以来,市公安局借助“平安咸宁”门户网站交流平台开通公众诉求系统,详细了解和全面掌握群众诉求,并结合职能强力落实民生实事。

为加强“平安咸宁”门户网站公众诉求系统建设,该局明确30名网站信息员,定期登录平安咸宁门户网站后台,进入公众诉

求系统,及时查阅群众来信,迅速核查处群众反映的问题,并将处理情况反馈给群众。

公众诉求系统开通3个月以来,“平安咸宁”门户网站已流转群众来信118件,办结71件,其中公开32件,正在处理47件,初步实现了倾听民声、服务民生的目的,形成了畅通警民联系、和谐警民互动的良好局面。

市司法局

为妇女儿童撑起法律保护伞

本报讯 通讯员毛和平、孙秀平报道:“六五”普法依法治理以来,市司法局发挥法律执行、法律服务、法治宣传、法治保障四大职能,积极开展维护妇女儿童权益法律法规宣传教育,注重实效维护妇女儿童合法权益,为妇女儿童撑起法律保护伞。

形式多样,加强妇女儿童普法宣传。市、县两级司法行政机关通过“12·4”法治宣传日、法律援助宣传周和各种宣传阵地宣传《妇女权益保障法》、《未成年人保护法》等法律法规。积极开展法律“六进”活动,“六五”普法依法治理以来,全市共开展青少年法制讲座567次,赠送书籍67.9万份,教育学生154万人次。

嘉鱼法院

强化诉前调解

本报讯 通讯员陈涵、袁燕报道:“感谢杜庭长为我们父子俩进行诉前调解,避免了父子对簿公堂,又解决了实际问题。”9月8日,嘉鱼县法院诉讼服务中心内,潘某激动地握住了立案庭庭长杜先文的手激动地说。

8月,潘某父子俩因房子权属问题闹到县法院。接到卷宗后,立案庭庭长杜先文立即联系原被告进行面对面交谈。经过诉前调解,父子俩最终和解。

这是该县积极畅通非诉纠纷解决渠道和强化诉前调解工作的一个缩影。

今年来,嘉鱼县法院强化矛

主犯与从犯量刑岂能一致

通城抗诉一起案件获改判

本报讯 通讯员郭清君、蒋长顺、李映雪报道:近日,由通城县检察院提起抗诉的李某、黎某、石某、邓某非法获取国家秘密罪一案,经法院重新审理获改判:对主犯李某的处罚,由免予刑事处罚改判为有期徒刑六个月,缓刑一年。

在2014年普通高等学校招生全国统一考试中通过帮助作弊谋取非法利益,2014年3月开始,通城县的李某陆续购买了3台发射器及23个接收器,在网上与他人联系购买高考答案,还邀约黎某、石某、邓某帮忙发送答案。按照事先约定,考试期间,邓某、黎某、石某将收到的答案通过发射器发送至向李某购买了高考答案的考生接收器。

盾化解机制,开通了“12368诉讼服务平台”,妥善处理新增案件纠纷,缓解业务庭室诉讼压力;与法律服务所、法律援助中心、人民陪审员等建立联系,邀请法律工作者、人民陪审员来法院诉讼服务中心,现场为当事人提供咨询。

据悉,该院从5月1日起实施立案登记制,截至8月底,已累计接受诉状642份,立案641件,当场立案率99.8%。立案数与去年同期相比上升32%,其中民事起诉442件,同比上升22%;行政起诉52件,同比上升53%,申请执行案件145件,同比上升89%。

此案后经通城县检察院提起公诉,一审法院认定,李某等4名被告人构成非法获取国家秘密罪,李某为主犯,黎某、邓某、石某系从犯且有自首情节,4人均认罪态度较好,全部判处免予刑事处罚。

一审宣判后,通城县检察院认为,一审判决在量刑方面对共同犯罪中的主犯与具有法定从轻、减轻情节的从犯“一视同仁”,明显量刑失衡,显失公正,遂依法提出抗诉。市检察院支持该院抗诉,并监督完善了鉴定意见。

二审法院经审理后,依法对此案作出如上改判。

9月8日,市检察院检察长罗继洲再次来到“千名干警进千村解千难”活动驻点联系村——通城县关刀镇棋盘村开展走访农民群众。

“这次来,就不到村里听工作汇报了,我们边走边说,抓紧时间多走访几户乡亲,听听群众对平安创建的意见与想法。”罗继洲检察长一边走,一边与通城县检察院检察长刘军商量,陪同的棋盘村第一书记丁新龙连连点头。

为贫困大学生送去温暖

阵阵秋风吹过,道路两旁成片的金色稻谷弯了腰。

来到七组丁生田家,村支书丁新龙连忙向罗继洲检察长一行介绍:“老丁家的大孙女可争气啦,今年考上大学了。”原来60多岁的丁生田的儿子已去世,留下两个孙女和他生活,除种田和养牛外,老丁全家外出打零工挣钱给孙女们读书,虽然孙女眼下考上了大学,但入学费用还是差一大截。

“不要紧,我们大家帮你想办法!”罗继洲当即递上助学金,同时嘱咐村里帮助老丁孙女申请国家助学贷款和“春蕾”救助。之后,罗继洲来到另两名考上大学的贫困学生家,为她们送去助学金。

倾听留守老人的真心话

78岁的原村支书方亚雄两个儿子都住在县城,因他怕城里喧闹不愿意去儿子家养老,成了村里的“留守老人”。

罗继洲与方亚雄老人促膝而谈,感觉到他对自己生活现状是满意的。方亚雄老人说,当前村里社会治安情况稳定,群众安居乐业,但希望上级公安机关要进一步加大盗窃案件侦破力度,创造良好的治安周边环境。

对此,罗继洲一行一一记在工作笔记本上。

看望白云深处的风雨人家

“山上还有没有没搬迁下来的农

白云深处留真情

——市检察院深入通城棋盘村开展“三千”活动侧记

文/图 通讯员 陈亮 陆秋良



图为罗继洲检察长(左一)与受访群众交谈的情景。

的儿子丁念国48岁未婚等等。

看到这一个“婚姻贫困”的家庭,罗继洲的心情沉重起来,他认为老百姓对幸福的理解或许千差万别,但追求家的幸福却是永恒的主题,我们应当呼吁全社会来关注农村“婚姻舆情”问题。

查看村支书的“幸福账单”

棋盘村地处鄂南边陲幕阜山北麓,为丘陵起伏的盆地,东、西、南三面环山,群山耸立,绵延二三十里,中间一条大峡谷,全村21个自然村落,9个村民小组,418户像棋子一样散落其中,该村共有2019人,劳动力1009人,人平收入1700元。

棋盘村是关刀镇最偏远的乡村之一,距离通城县城60公里。这里民风淳朴,经济欠发达,至今尚未脱贫。2013年,市委、市政府把棋盘村列入

“1331”帮扶工程之中,安排了市检察院等3家单位负责帮扶联系。为此,罗继洲检察长多次来到棋盘村,制订指导扶贫工作。

在帮扶单位的齐心协助下,棋盘村发生了巨大改变,村支书丁新龙的“幸福账单”是这样记载的:修缮了本村的炉上公路,整修了近2000米的灌溉水渠,开发了5公里长的盘山涉水路直通云溪洞景区,村里的发展后劲更足了;村中心安装了80盏路灯,建了20个垃圾池,村民的生活环境改善了;恢复了沙下教学点,硬化了学校操场,孩子不再早上5点多起床赶车上学了;新建了120平米的卫生室,村民在家门口就可以享受专业的医疗服务;全村60岁以上的老人都领到了养老金,村里新造了300亩油茶基地,还发展了40个养殖大户……

“千名干警进千村解千难”活动专栏(5)

容留他人吸毒
租房者涉嫌犯罪

本报讯 通讯员肖斌报道:9月14日上午,通山县公安局洪港派出所辖区一出租屋内现场查获五名吸毒违法人员,其中一名吸毒人员是租房者。目前,吸毒违法行人均被通山县公安局给予治安处罚,租房者因涉嫌容留吸毒犯罪面临被追究刑事责任。

14日上午,洪港派出所接举报后,在洪港街一小区出租房屋内现场查获王某甲(男,现年35岁,洪港镇人)、王某乙(男,现年36岁,洪港镇人)、王某丙(男,现年32岁,江西省修水县人)和阮某(女,现年36岁,江西省修水县人)四人吸毒,现场收缴毒品和吸毒工具若干,并查获几日前在该出租屋内吸过毒的旁观人员黄某(女,现年32岁,江西省宜春市袁州区人)。

洪港派出所办案民警介绍,吸毒违法行为人王某甲在租住的房内容留他人吸毒,行为已涉嫌犯罪,将面临被依法追究刑事责任。

法与社会

人)、王某丙(男,现年32岁,燕厦乡人)和阮某(女,现年36岁,江西省修水县人)四人吸毒,现场收缴毒品和吸毒工具若干,并查获几日前在该出租屋内吸过毒的旁观人员黄某(女,现年32岁,江西省宜春市袁州区人)。

洪港派出所办案民警介绍,吸毒违法行为人王某甲在租住的房内容留他人吸毒,行为已涉嫌犯罪,将面临被依法追究刑事责任。

怀疑妻有外遇
肇事者连伤二人

本报讯 通讯员肖斌、程文放报道:近日,通山一男子因怀疑妻子有外遇,用匕首刺伤“情敌”后又赶到岳父家中用菜刀将岳父砍伤。通山警方闻警即动,快速将该名男子抓获。

今年8月底,通山九宫山镇男子涂某因怀疑其妻子与男子程某有不正当关系,多次与妻子发生争吵,妻子一气之下回娘家小住。8

月29日上午,涂某气愤难平,便持匕首到程某上班的厂矿内将程某刺伤。随后,涂某赶赴通山阎王镇其岳父家中,因言语不和,与妻子和岳父再次发生矛盾冲突,并用菜刀将岳父砍伤。

案发后,阎王派出所第一时间赶到现场抓获嫌疑人涂某,九宫山派出所迅速开展对涂某涉嫌故意伤害一案侦查工作。日前,犯罪嫌疑人涂某被通山县公安局依法采取刑事强制措施后向检察机关移送起诉。

善用法治思维

建设法治政府

嘉鱼县人民政府县长 余珂

俗话说:没有规矩,不成方圆。我们开展行政管理工作,更需要善用这种规则思维。依法行政要求政府按规则办事,靠制度管人管事。管理公共事务不但要有规则,而且还要先有规则。如果没有规则,或者这个规则不是事先制定的,依法行政就会产生争议。就好比体育比赛,必须事先有规则,才能确定赢家。规则就是标准,规则就是秩序,规则可以让人们有一种预期。近年来,嘉鱼县人民政府依法制定《关于严格控制矿山开采的规定》、《关于印发<嘉鱼县行政审批事项国有资产招租管理办法>的通知》、《县人民政府办公室关于印发<嘉鱼县助农贷担保金管理暂行办法>的通知》、《县人民政府办公室关于印发<地理标志保护产品嘉鱼鱼圆专用标志使用管理办法>的通知》等行政规范性文件,都充分体现了规则思维,有效促进了全县经济发展和社会稳定。

三、行政执法善用程序思维

行政执法实体公正是目标,程序公正是保障。程序的价值在于公正追求效率和秩序。程序思维要求公权力受制约,有权不可任性;从制度上最大限度地维护公民法人和其他组织在起

点、过程中的公平。按程序办事,不一定让所有人满意,但公平、公正、透明,行政相对人也会释然,能够促进社会稳定。行政执法作为政府管理经济社会事务的重要途径,只有坚持程序优先,才能保证行政执法的客观公正。为此,嘉鱼县人民政府出台了《关于全面推进依法行政加快法治政府建设的实施意见》和《嘉鱼县行政执法案卷评查办法》,确保完善程序机制,约束行政许可、行政强制、行政处罚、行政征收等行政执法行为,规定行政执法人员必须按程序执法。建立行政执法调查、审核和决定分离制度,建立行政执法与刑事司法“两法衔接”平台,公开行政执法文书,以程序公开确保执法公正。

四、政务服务善用平等思维

建设服务型政府是转变政府职能的重要目标。广大人民群众在申请办理事项时,最希望的是政府部门工作人员能够对他们平等相待,办事不求人、不找关系。群众的这种想法,体现的就是平等思维。近年来,嘉鱼县大力推进政务服务大厅改革,对政务服务事项进行二次清理,特别对行政审批事项进行重点清理,真正做到

简政放权,发挥市场对资源配置的决定性作用。所有部门的审批服务事项全部集中到政务服务大厅,实现一站式办理,提高行政服务效率。在政务服务大厅,只要符合法定条件的申请事项,全部依法限时办结。办事群众普遍反映,现在办理审批服务事项,不仅门好进,脸好看,更重要的是事办好,进一个门,办完所有事,十分便民利民。

法国思想家卢梭曾说过:“一切法律中最重要的法律,既不是刻在大理石上,也不是刻在铜表上,而是铭刻在公民内心里。”这是强调法治思维和法治信仰重要性的至理名言。“民以吏为师”,作为地方政府负责人,只有善用法治思维,才能营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。对此,我们应当铭记于心,外践于行,始终当好学法、尊法、守法、用法的先行者。

法治论坛

市人民政府法制办公室协办